



# LĂCĂRARA ROSIE

Organ al comitetelor orașenesc și raional P.M.R. Arad și al sfaturilor populare orașenesc și raional

Anul XIII  
Nr. 3770

4 pagini 20 bani

Joi, 20 septembrie 1956

— Din viața gospodăriilor agricole colective — Evidența justă a zilelor-muncă duce la întărirea gospodăriei colective pag. 2  
— Sedințele comitetului executiv al sfatului popular — forma organizatorică de conducere a treburilor obștești pag. 3  
— Două săptămâni în U.R.S.S. —

V. Prin vechiul „Ținut al pădurilor“ pag. 3.  
— Răspunsurile lui N. A. Bulgantîn, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., la întrebările lui Kingsbury Smilli pag. 4.  
— Textul notei guvernului egiptean adresată Consiliului de Securitate pag. 4.

## Să însămînțăm numai sămînță curățată și tratată!

Oamenii muncii de pe ogoarele raionului Arad se străduiesc acum să pună o bază solidă recoltei viitoare. Cu toată seceta, care îngreunează foarte mult lucrarea pămîntului, tractoriștii continuă să facă arături pentru însămînțările de toamnă și arături adînci. Muncitorii din gospodăriile agricole de stat, colectiviste, întovărășiții și țăranii muncitori cu gospodării individuale grăbesc recoltatul culturilor tîrzii, eliberînd astfel terenul pentru însămînțatul grîului, orzului și secarei. S-au eliberat pînă acum de culturi tîrzii peste 6500 hectare.

Odată cu aceste lucrări se repară utilajul, se cară gunoi la cîmp și se pregătesc sămînțele necesare. Oamenii muncii de pe ogoare știu din practică că starea calitativă a sămînțelor influențează, în mare măsură, recolta. De aceea, muncitorii din gospodăriile agricole de stat din Aradul Nou și „Șteinta“, colectivității din Dorobanți, Tisa Nouă, Șofronea, Vinga, Sînpaul, întovărășiții din Livada și Sînlăni, precum și țăranii muncitori cu gospodării individuale din comunele Dorobanți, Șofronea, Vinga și Fintinele au și selectat mari cantități de sămînțe. În aceste localități, vînturătoarele și selectoarele lucrează din plin, fapt ce dovedește că se dă mare atenție calității sămînțelor ce vor fi semănate.

Nu același lucru se poate spune însă despre comunele Horia, Mîndruțoc, Sînmartin, Seceani, Vladimirescu, Iratoș, Șag, despre gospodăriile colective din Livada, Pîncota, Macea, despre întovărășițiile agricole din Mîcălăca, Sînpaul, Pîrneava, Tisa Nouă și Curtici, unde nici n-a început selectatul sămînțelor ori s-au selectat cantități foarte mici. Pe raion, abia s-au curățat 306 tone sămînțe din necesarul de 5000 tone pentru însămînțările din această toamnă. Înseamnă deci, că problema calității sămînțelor preocupă prea puțin comitetele executive ale sfaturilor populare comunale, pe Inginerii și tehnicienii agronomi de la punctele agricole și secția agricolă raională. Timpul este înaintat. În scurtă vreme vor începe însămînțările de toamnă. E necesar să se ia astfel de măsuri organizatorice încît să se asigure funcționarea continuă a centrelor de selectat și tratat sămînțe; nici un selectat, nici o vînturătoare să nu stea nefolosită! În mijlocul țăranilor muncitori se cere să fie dusă o susținută muncă de lămurire pentru ca aceștia să-și dea seama de importanța însămînțării terenului numai cu sămînțe de soi, selectate și tratate.

Pentru curățirea sămînțelor de corpuri străine să se folosească numai vînturătoarele. Acestea separă sămînța de multe corpuri străine ca: pleavă, paie, resturi de plante etc. Ele nu pot separa însă sămînțele de buruien, cum sînt sămînțele de neghină, măzăricea și altele, care au aceeași grosime și lățime ca sămînțele de grîu, orz, secară. De aceea, după ce sămînțele au fost trecute prin

vînturătoare, curățirea lor trebuie continuată cu trierul. Acesta separă sămînțele după forma lor. Curățirea sămînțelor se face mai bine cu selectorul, care alege sămînțele după mărime și greutate. Selectorul este o mașină completă, care cuprinde diferite vînturători, cîlururi și cilindri, cu o capacitate mare de lucru — circa un vagon pe zi.

Este știut că sămînța bună, semănată în ogor bine lucrat, asigură o producție mare la hectar. Dar nu toți țăranii muncitori au sămînță bună, de un soi valoros. Pentru a veni în ajutorul țăranilor muncitori care nu au sămînțe corespunzătoare, statul a luat măsuri ca sămînțele din loturile semincere ale gospodăriilor de stat să nu fie consumate. Ele sînt predate la bazele de recepție unde sînt curățite și păstrate bine, în magazii separate. Acestea sînt sămînțe recunoscute ca avînd însușiri superioare. Țăranii muncitori care au sămînțe de proastă calitate, rîu păstrare, avînd o putere slabă de încolțire sau corcile, să fie îndrumați la schimb cu sămînțe de soluri superioare de la bazele de recepție. Efectuarea schimbului de sămînțe este o datorie patriotică a fiecărui țăran muncitor, schimbul contribuind la ridicarea producției agricole.

Tratarea sămînțelor este de asemenea o măsură care influențează pozitiv asupra sporirii recoltei și calității ei. Operațiunea nu este complicată din punct de vedere tehnic, ea dînd însă rezultate bune numai atunci cînd se efectuează corect. Tehnicienii agronomi au datoria să arate țăranilor muncitori importanța tratării sămînțelor și cum anume se face această lucrare. Funcțiile necesare se găsesc în cantitățile suficiente la cooperativele sătești. Sămînțele de grîu vor fi tratate pe cale umedă sau uscată, contra mălurii cu preparate antimălurice, iar orzul se va trata contra tăciunului zburător și a tăciunului îmbrăcat.

Încercarea puterii de încolțire a sămînțelor înainte de semănat are o importanță practică deosebit de mare pentru asigurarea unor recolte bogate. Să ne gîndim numai cîtă pagubă ar fi pentru gospodăria unui țăran muncitor sau pentru o gospodărie agricolă colectivă dacă sămînța semănată nu ar răsări de aceea, sămînța nu trebuie semănată pînă ce nu i se cunoaște puterea de încolțire.

Avînd în vedere că seceta se prelungește, perioada însămînțării de toamnă va fi deci mai scurtă. Însămînțările se vor termina însă la timp și în bune condiții agrotehnice dacă organizațiile de partid, comitetele executive ale sfaturilor populare, inginerii și tehnicienii agronomi vor desfășura acum o astfel de muncă politică și organizatorică încît toate pregătirile necesare să fie terminate în cel mai scurt timp posibil, iar cînd vremea va permite, să se treacă cu toate forțele la semănat.

## PRIN ORASUL SI RAIONUL ARAD

### In fruntea muncilor agricole

După terminarea campaniei de recoltare a pășoșelor, colectivității din comuna Șiria au început revizuirea și repararea uneltelor și mașinilor agricole necesare campaniei agricole de toamnă.

Brigada de tractoare de la S.M.T. Șicula a efectuat pînă în prezent arături pentru însămînțări de toamnă pe o suprafață de 150 ha. De asemenea, colectivității au început recoltatul porumbului și selectarea sămînțelor necesare însămînțării. În fruntea acestor lucrări sînt utemiștii Florea Bubuș, Gligor Bojocan, Adam Bojocan, precum și Floare Popa, Silvia Ivancoșici și mulți alții.

IULIANA SABAU, coresp.

### Ea biblioteca pentru tineret și copii din Arad

În anul 1951, pe bulevardul Republicii din Arad a luat ființă o bibliotecă pentru tineret și copii. De atunci biblioteca s-a dezvoltat mult, activitatea ei fiind tot mai rodnică. Înzestrată fiind cu 1.750 volume în limbile română, maghiară, rusă, germană etc., numărul cititorilor crește neîncetat. De la începutul acestui an și pînă acum, în cartotecile conținute de tov. Susana Veretzki, numărul cititorilor înregistrați depășește cifra de 1.500.

Cărțile din bibliotecă sînt imprumutate și bibliotecilor de casă din cartierul Gai, Grădiște și Pîrneava.

E frumoasă și bogată activitatea acestei biblioteci. O dată pe lună se fac aici recenzii asupra cărților mai interesante. De pildă, în ultimul timp s-au făcut recenzii asupra volumelor „Ținara gardă“, „Mitrea Cocor“ și altele, la care au participat numeroși tineri și copii.

Biblioteca Susana Veretzki este ajutată în muncă de tov. Cornel Răduș și de tînăra Eliza Dobrăș. Printre cititorii fruntași se numără Tiberiu Marcovici, Mircea Barbu, Viorela Sechereș, Doina Țătar și alții. Odată cu începerea noului an școlar, biblioteca pentru tineret și copii a fost îmbogățită cu alte 150 cărți.

### Cu mașinile noastre putem produce mai mult!

#### Mijloacele de transport sînt utilizate rațional

Unitatea de transporturi din orașul nostru, aparținătoare de I.R.T.A.-Timișoara, în ultimul timp s-a dezvoltat mult, aducînd o prețioasă contribuție la efectuarea în bune condiții a transporturilor.

În luna august această unitate și-a realizat planul în proporție de 118,63 la sută, deși a lucrat cu un număr mai redus de mașini decît cel planificat. Rezultatele obținute se datorează organizării muncii și întreținerii mașinilor în mai bune condiții. Pentru reducerea timpului de staționare la reparațiile mici se lucrează în două schimburi și s-au trimis, în diferite puncte de lucru deservite de mașinile unității, meseriași și piese de schimb, pentru a se face reparațiile imediat, pe loc.

Pentru a folosi întreaga capacitate de transport a mașinilor la cursele lungi, s-au luat măsuri ca mașinile să circule pline în ambule sensuri. La rîndul lor șoferii s-au străduit ca să nu circule dect cu mașinile încărcate. Așa au procedat șoferii Vasile Nicoraș, Nicolae Cula, Florian Coroș și alții.

#### Lucrează în două schimburi

Secția țesătoriei de mătase a Combinatului de producție U.R.G.G., prin produsele sale (broche pentru plapome, basmale bacia, basmale atlas, țap, brocard) a devenit tot mai cunoscută cumpărătorilor. Produsele de calitate bună și frumoase sînt foarte solicitate. Chiar instituții de artă, teatre și opere din țară, le caută pentru costume și decorații.

Pentru a produce cît mai mult cu mașinile existente, pentru a satisface cerințele mereu crescînde ale cumpărătorilor, în ultimul timp s-a trecut la lucrul în două schimburi.

Secția împlina greutății în folosirea capacității mașinilor din cauza unor materiale auxiliare deficitare provenit din import (sfoară de galier pentru războaie). Pentru a lichida această dificultate s-a construit, printr-o inovație, o mașină la care se produce această sfoară. Este adevărat că sfoara obținută nu este de o calitate ireproșabilă, dar se poate folosi și înlătură stagnarea mașinilor.

Drept urmare a folosirii raționale a capacității mașinilor, planul de producție al secției pe cele opt luni ce au trecut a fost realizat în proporție de 127,3 la sută.

## Îmbunătățirea proceselor tehnologice la exploatarea lemnului

În economia națională a țării noastre, un rol important îl ocupă și exploatarea pădurilor, mărirea producției de material lemnos. Cel de-al II-lea Congres al partidului, a trasat sarcini concrete în această privință prin directivele cu privire la cel de-al II-lea plan cincinal. În lumina acestor sarcini, Trustul de exploatare a lemnului din Arad a luat unele măsuri care au adus pînă acum o sporire considerabilă a producției de material lemnos.

Trustul nostru își desfășoară activitatea în bazinele Mureșului, Crișului Alb, Crișului Negru și Crișului Repede, avînd ca obiective exploatarea și transportul lemnului din pădurile acestor bazine. În cadrul Trustului lucrează 5000 de muncitori forestieri. La transporturi se utilizează o rețea largă de căi ferate și șosele forestiere. Producția Trustului are o greutate însemnată în balanța economică națională.

Printre problemele de care ne ocupăm în mod deosebit în vederea creșterii producției sînt cele ale îmbunătățirii proceselor tehnologice, aplicarea metodelor de muncă avansate care să ducă la folosirea cît mai rațională a masei lemnoase, sporind proporția lemnului cu destinația industrială. Organizarea formațiilor de lucru de la parchete (guri de exploatare) în brigăzi complexe și simple, după metoda ciclică, este una din metodele care au adus importante avantaje. Această metodă a ridicat sensibilitatea productivității muncii și a redus prețul de cost. În atenția noastră este și introducerea de noi utilaje și mecanisme pentru reducerea efortului fizic al muncitorilor. Ca urmare a acestor măsuri, aplicate de toate I.F.E.T.-urile, în primul semestru planul nostru a fost depășit. Producția globală a fost depășită cu 3,1 la sută, reușindu-se ca la producția de bază să se realizeze cu 97 la sută mai mulți bușteni-gateri rășinoase, cu 3 la sută mai mult lemn de foc, cu 5 la sută mai mult mangal. Productivitatea muncii a crescut cu 1,2 la sută, iar prețul de cost a scăzut cu 0,13 la sută.

Tot în acest an s-au deschis noi șantiere pentru punerea în valoare a altor masive forestiere înfundate.

Și în semestrul II roadele muncii vor fi rodnice. Pe lunile iulie și august sarcinile noastre de plan au fost depășite.

Ne preocupăm și de condițiile în care muncesc lucrătorii forestieri. În acest scop s-au construit noi bănci pentru cazare și cantine. Culturalizarea muncitorilor forestieri se face prin caravane cinematografice, prin conferințe, prin răspîndirea ziarelor și a publicațiilor de specialitate.

Aportul colectivului de muncitori este valoros în Trustul nostru. Avem un colectiv harnic, oameni destoinici ca Ioan Cîicu de la gura de exploatare Moneasa, Nicolae Ungureanu de la Obrșia, Nicolae Roșoga, de la Rănușa, Mihai Mureșan și Daniel Ilieș de la Recea și alții.

Colectivul de muncitori, împreună cu conducerea Trustului își dă contribuția și de aici înainte la împlinirea indicațiilor partidului nostru privind îmbunătățirea producției de material lemnos.

Ing. ANDREI GAVRILĂ, director tehnic la Trustul de exploatare a lemnului Arad

## Reuniune la Moscova cu prilejul împlinirii a 75 de ani de la nașterea lui George Enescu

MOSCOVA 19 (Agerpres). — TASS anunță: Cu prilejul celei de-a 75-a aniversări a zilei de naștere a eminentului compozitor, violonist și dirijor român George Enescu, la 18 septembrie a avut loc la Moscova o reuniune organizată de Uniunea compozitorilor sovietici și de Secția pentru muzică a VOKS-ului.

Printre cei prezenți se aflau reprezentanți de frunte ai vieții muzicale sovietice, precum și M. T. Vlad, consilier al Ambasadei romine în U.R.S.S.

Deschizînd reuniunea, prof. D. F. Oistrach, artist al poporului al U.R.S.S., a subliniat rolul excepțional al lui George Enescu în dezvoltarea culturii muzicale rominești și mondiale. Operele sale de bogată inspirație i-au creat gloria unui eminent muzician.

Muzicologul I. I. Martinov a prezentat un referat despre viața și opera compozitorului român.

În încheiere a avut loc un concert din operele lui George Enescu și ale compozitorilor sovietici.

O nouă baterie de semicoocs

La uzina de semicoocs din Calan s-a terminat construcția celei de a doua baterii de semicoocs. După probe de funcționare la rece a bateriei, constructorii au făcut legătura cu conducta principală de gaz de la uzina de uzinele „Victoria“ Calan. În ziua de 17 septembrie a fost aprins focul în cuploarele bateriei pentru încălzirea și uscarea lor, urmînd ca după o perioadă de 8—10 zile de încălzire bateria de semicoocs să livreze uzinei cocco-chimice a Combinatului siderurgic Hunedoara primele șarje de semicoocs.

Partea metalică și utilajul pentru construcția acestei baterii au fost livrate aproape în întregime de uzinele „Mao Tze-dum“ din Capitală. (Agerpres)

## Intr-o grădiniță

La grădinița nr. 13—O.C.L. „Alimentară“ lucrările gospodărești-administrative pentru începerea noului an școlar au fost terminate încă în cursul lunii august. Localul curat, frumos amenajat, săliile strălucind de curățenie, în vederea primirii noilor veniți, sînt măturata dragoste



Clîșeul reprezintă „camera de povești“. Copiii din grupa mijlocie s-au așezat în semicerc și ascultă cu multă atenție basmul Harap Alb, povestit de educatoarea Maria Ban.

„Camera de jocuri“. Sub supravegherea directoarei Liviu Munteanu, copiii din grupa „mică“ cu ajutorul cuburilor construiesc diguri, case, turnulețe.

Clîșeul înfățișează un moment în care copiii „construiesc“ cu multă atenție.

## LA ÎNCEPUT DE AN ȘCOLAR

Își aduc cu încredere copiii la grădiniță, unde îi așteaptă localul curat, o curte spațioasă, frumos amenajată, cu un bazin de apă și altul cu nisip.

Într-o atmosferă de muncă și bucurie continuă și celelalte activități obligatorii, în cadrul cărora an de an copiii își precizează cunoștințele necesare intrării în școala elementară. Și în acest an, copiii din grupa mare au primit cu multă înulfă și dragoste frățoasă pe cei din grupa mică, care calcă pragul grădiniței cu sfială, aduși de mîna de mamele lor.

Cu acest prilej, conducerea grădiniței a organizat o masă festivă în cinstea celor care pleacă și a celor care vin.

Se deapănă firul vremii, trec anii și copilașii de azi vor deveni mîine constructorii fericii pămîntești și își vor aduce aminte cu emoție de clipele de bucurie petrecute în grădinițe.

LEONTINA ULMEANU, educatoare







